

22.07.92

136

ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ
Б. Н. ЕЛЬЦИНУ

Глубоко и искренне уважаемый Борис Николаевич!

В 1990 году по распоряжению И.С.Силаева и при Вашем непосредственном участии была организована Экспедиция "РУССКАЯ АМЕРИКА - 250". Рады доложить, что несмотря на ряд трудностей Экспедиция успешно завершена и в настоящее время ученые работают над Отчетом-Альбомом, который надеемся в самое ближайшее время издать и, разумеется, представить Вам.

А пока позвольте исполнить почетное поручение Калифорнийского Исторического общества - вручить Вам Памятную Медаль с изображением Витуса Беринга^{x)}, исполненную на средства Профессора Николая Ивановича Рокитянского (США, СТАНФОРДСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ), сопроводительная которого также представляется Вашему вниманию.^{x)}

Убедительно просим Вас наш опыт и знания, профессии и любовь к истории освоения русскими людьми Дальнего Востока, Тихого океана и Северной Америки, использовать в полной мере при проведении торжеств в СССР, США и Италии 500-летнего юбилея плавания Христофора Колумба, открывшего Латинскую и Южную Америку.

АЛЕКСЕЕВ Александр Иванович, моряк-гидрограф, доктор исторических наук, кандидат географических наук, автор 42-х монографий и книг, член учёных и научных советов ряда научных учреждений и организаций, - Руководитель научной части экспедиции "Русская Америка".

МАЛЫШЕВ Александр Александрович, директор Дальневосточной Научно-технической Акционерной компании "ИНАКВА"

Телефон: 456-65-92

Алексей

x) В архив не поступало. ох. о. 55. № 2759

03.АПР1995* 02759

Николай Рокитянский

К 250-летнему юбилею открытия Аляски

Историческая экспедиция выдающихся русских мореплавателей Витуса Беринга и Алексея Чирикова к берегам Аляски состоялась 250 лет тому назад и стала фактическим географическим открытием Аляски.

250 лет существует на карте Земли этот уникальный удивительный край, край лесов, рек, гор и озер.

Те времена, столь далекие, ушедшие в старину, еще и еще напоминают нам о том, как тесно переплетались история России и история Америки. Так, история Аляски неразрывно связана с Россией, и ее первые географические карты, составленные русскими мореплавателями, всегда будут напоминать об этом, так как первоначальное название Аляски было «Русская Америка». Оно впервые появилось после исторической экспедиции В.Беринга и А.Чирикова к берегам Аляски в 1741 г. Понятие «Русская Америка» охватило территорию нынешней Аляски, Алеутских островов и части Америки вплоть до 54°40' северной широты. Географические названия в этих землях увековечили русские имена, имена тех, кто некогда принимал участие в экспедициях в Америку. Среди них можно вспомнить имена Баранова, Литке, Румянцева, Беринга, Чирикова и многие другие.

Славный русский мореплаватель В.Беринг руководил Первой и Второй Камчатской экспедициями, целью которых было открыть неизведанные земли государства Российского. Во время своей Первой экспедиции В.Беринг открыл пролив, разделяющий Америку и Россию, впоследствии получивший его имя. Это произошло в 1728 году.

Вторая экспедиция в Америку была предпринята В.Берингом и А.Чириковым в июле 1741 г. на пакетботах «Святой Петр» и «Святой Павел». Она ознаменовала открытие ряда Алеутских островов и части Северной Америки со стороны Тихого океана.

Возвращаясь домой, в Россию, экипаж В.Беринга попал в ураганный шторм, его судно, лишившись управления, потерпело крушение вблизи Камандорских островов. Многие погибли в неравной схватке со стихией, но части команды корабля вместе с В.Берингом удалось спастись. Однако трагическая часть постигла их во время зимовки. Цинга и холод унесли жизни многих из уцелевших при крушении судна, в том числе и жизнь выдающегося русского морехода. Измученные, обессилившие члены легендарного морского пути все же нашли в себе силы добраться до родных берегов, в Петропавловск-Камчатский.

Из 71 человека команды только 41 остался в живых.

Судьба Алексея Чирикова после открытия берегов Северной Америки, сложилась несколько иначе. После «официального» прибытия к ее берегам, он неоднократно посыпал шлюпки с дозором для выяснения обстановки на месте. К великому несчастью, они не возвращались. Не желая рисковать командой, после тщетных попыток сойти на берег, экипаж А.Чирикова 10 октября 1741 года возвратился на родную землю.

К концу 19-го века, благодаря географическим открытиям, Россия становится не только европейским, но и азиатским государством, укрепив свое влияние на обширных просторах Сибири, Дальнего Востока, северо-западного побережья Америки, включая часть северной Калифорнии с городом Сан-Франциско и селением Росс, которое стало впоследствии

К началу XIX в.!

— Россия стала не только европейской и азиатской державой, но и посредством укрепления своих поселений на Северо-Западном побережье и в Калифорнии (селение и крепость Росс, севернее Сан-Франциско) в какой-то степени американской державой.¹²

~~небольшим русским «южровом» на американской земле.~~

В этом году отмечается 250-летний юбилей исторических событий прошлого, связанных с открытием Аляски и других земель на севере между Россией и США. Руководствуясь значимостью, отмечаемого в СССР и США исторического мероприятия великих русских землепроходцев, Калифорнийский исторический центр при колледже Де Анза в Купертино выпустил 150 юбилейных бронзовых позолоченных медалей диаметром в 2,5 дюйма. С лицевой стороны медали изображен отважный русский мореплаватель Витус Беринг,



под изображением — даты его рождения и гибели, с левой и правой стороны от него расположены юбилейные даты «1741-1991», по диаметру медали надписи на русском и английском языках — «250-летию открытия Аляски посвящается».



На оборотной стороне медали изображена чеканная карта маршрута пакетботов «Святой Петр» и «Святой Павел» от берегов России до берегов Америки, слева и справа надпись на русском и английском языках «Капитан А. Чириков 1703-1748», снизу и сверху медали — юбилейные даты «1791-1991».

ИСКУССТВО РУССКОЙ АМЕРИКИ В МУЗЕЕ ОКЛАНДА

Более 700 произведений искусства, многие из которых никогда не покидали пределов СССР, будут представлены на выставке, посвященной 250-летию «Русской Америки». Среди них посетители смогут увидеть нагрудные медальоны, используемые русскими первооткрывателями — они были найдены в результате раскопок на территории Северной Америки. Широко будут продемонстрированы модели и останки кораблей, некогда плававших к берегам Америки. Старинные рукописи и письма, подписанные русскими царями, в том числе Екатериной II, и уникальная коллекция старинного оружия, носильных вещей, принадлежавших землемоходцам, старинные игры — все это своими глазами сможет увидеть посетитель этой прекрасной выставки.

К широкому обозрению публики на выставке будет также представлена богатейшая коллекция икон, церковная утварь. Картины русских мастеров, акварели и гравюры, датированные 1790 годом, предстанут перед посетителями выставки, которые также смогут ознакомиться с подлинником договора Русско-Американского пакта 1824 года относительно Аляски и копией чека в 7,2 миллиона долларов, которые были уплачены Россией в 1867 году за суверенность Аляски.

Остается только добавить, что организаторами столь интересного мероприятия в Оклендском музее стали Историческое общество штата Вашингтон, музей истории и

искусств Анкориджа при содействии Совета Народностей штата Калифорния. Из СССР выставку представляют семь исторических архивов и музеев.

Торжественное открытие выставки произойдет 26 октября сего года в помещении Great Hall High Bay, Oakland Museum. Продлится она до 5 января 1992 года.

Добро пожаловать.
В.М.

АРТЕЛЬЮ МИР СИЛЕН

При московском отделении Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры организовалась плотницкая артель, в которую вошли энтузиасты, горячо влюбленные в историческое и культурное прошлое своего Отечества. Предметом своего особого внимания и забот они выбрали Русский Север, где среди прекрасной природы тысячи древнейших памятников архитектуры находятся на грани исчезновения. Один из них — деревянный храм Преподобного Александра Свирского, построенный в 1862 году на Хижгоре, что в Каргопольском районе Архангельской области.

Работы по его спасению велись при полном отсутствии всякой техники. Все приходилось делать своими руками, используя старинные плотницкие приемы и инструменты. Помогали терпение и изобретательность. Во время восстановления храма возникла идея возродить две близлежащие исторические деревни — Маселги и Гужово. Артель начала заниматься домами в деревнях, колодцами, кузницей, приводить в порядок кладбище, дороги.

В зимний период артель занимается реставрацией исторических памятников Москвы. Ведется ремонт в Доме Телешова, в церкви Рождества Богородицы в старом Симоновом монастыре. На Красной площади возведена часовня во имя иконы Казанской Божьей Матери, сооруженная на время строительства Казанского собора.

Дело реставрации памятников требует высокого мастерства и профессионализма. В связи с этим у энтузиастов родилась идея организовать плотницкую школу, которая и была создана в октябре прошлого года. Из двухсот желающих обучаться пока было отобрано только двадцать пять. На занятиях пользуются коваными инструментами, сделанными по образцу 18-го века, — топорами, скобелями, чертами, овладевают секретами плотницкого мастерства.

А.Орлов
«Литературная Россия»

RUSSIAN LIFE DAILY (USPS 473-620) is published daily except Mondays and holidays for \$90.00 per year by RUSSIAN LIFE, INC 2460 Sutter St., San Francisco, CA 94115-3079 Second Class Postage paid at San Francisco, California.

POSTMASTER: Send address changes to RUSSIAN LIFE DAILY, 2460 Sutter St., San Francisco, CA 94115-3079.

Telephone: Office (415) 921-5380, 921-5381 FAX (415) 921-8726

Chairman of the Board:
E.L.Kirueskin

Editor - Karina Psakian

Подписная плата на газету на год — 90 долл., на 6 мес. — 50 долл., на 3 мес. — 30 долл., на 1 мес. — 13 долл..

По поводу непринятых статей редакция не переписку и полемику не вступает. Несогласные рукописи не возвращаются.

The Russ. Life Russia
Beginning of Relation
1765-1810

МНЕНИЯ

УРОКИ ИСТОРИИ

ЗАЧЕМ ПРОДАЛИ АЛЯСКУ

Александр Алексеев,
Дмитрий Капустин



похода Русской Америки по существу началась с исторического плавания к Алеутским островам и Аляске двух российских парусных фрегатов "Святой Петр" и "Святой Павел" под командованием Витуса Беринга и Алексея Чирикова.

Это произошло ровно 250 лет тому назад, в 1741 году. И потому летом нынешнего 1991 года в Советском Союзе проводятся торжества и готовится международная экспедиция ученых и деловых людей от побережья Советского Приморья к берегам Северной Америки.

В Советском Союзе иногда можно слышать разговоры о некоем "сроке аренды" Аляски и даже призывы "возвратить" ее. Но историю переписать невозможно: 124 года назад всего за "шапку золота" - 7 миллионов 200 тысяч долларов - Россия раз и навсегда продала Соединенным Штатам всю Русскую Америку, включая и Аляску.

Архангельск была настоящая русская церковь, хорошая библиотека. Однако к 40-м годам прошлого века русская Америка прошла пик экономического взлета: основные пинки уже были сняты, пушной промысел [главным образом, каланий] оскудел, а чтобы сводить концы с концами компания

РУССКИЕ НА КАДЬЯКЕ И В КАЛИФОРНИИ

Хотя русские и ранее плавали к Алеутским островам и в северных водах Тихого океана, но только после плавания Беринга и Чирикова российские мореходы, промышленники, купцы и другой деловой люд "потек в Америку чрез бурные потоки". Образовывались товарищества, купеческие компании по добыче пушного и морского зверя. Одна из таких компаний во главе с купцом Григорием Шелиховым основала на острове Кадъяк постоянное русское поселение, а в 1790 году был назначен первый правитель поселений - Александр Баранов. При нем торговые связи колонии простерлись до Калифорнии и Гаваев. В 1799 году на основе шелиховской компании с участием ей подобных была образована и официально утверждена царем Российско-Американская компания [с правлением в Петербурге], получившая в аренду освоенные земли Российской Америки, а в числе "привилегий" право монопольного ведения различных

Авторы: Александр Алексеев - доктор исторических наук, кандидат географических наук; Дмитрий Капустин - обозреватель "АЛ", кандидат исторических наук.

промышлов, свободной торговли, строительства новых поселений и т.д. За годы правления Баранова, как свидетельствует скрупулезный исследователь, колонисты напромышляли и вывезли из Русской Америки морских бобров [каланов] 72.894 штуки, речных бобров 34.546, хвостов бобровых 59.530, морских котов 1.232.374, песцов голубых 36.362 штуки, множество морского зуба, разных "лисиц" и прочих мехов - на сумму 16.376.695 рублей 95 копеек. За это время кроме верфей, зданий и прочего компанией было построено 15 судов. Баранов завел здесь школу для русских и школу для местных жителей. К концу его правления в 1816 году в Ново-

экономического взлета: основные пенки уже были сняты, пушной промысел [главным образом, каланий] оскудел, а чтобы сводить концы с концами компания вынуждена была продавать уголь, рыбу и даже аляскинский лед. Документы свидетельствуют, что за год до продажи Российско-Американская компания должна была казне "по состоянию на 20 апреля 1866 года 1 миллион 24 тысячи 57 рублей" и ей не помогли даже крайние меры в виде продажи дома компании в Москве и правительственные субсидии. Отдаленность владений, разбросанность самой территории Русской Америки с отстаяющими далеко друг от друга селениями и промысловыми базами, малочисленность русского населения (всего 823 человека на момент продажи) - все это также легло на весы тяжких раздумий "продавать - не продавать". Яркой иллюстрацией в этом плане является судьба самого южного из русских владений - Форта Росса. Идея создания на теплом калифорнийском побережье земледельческой базы, которая могла бы прокормить население Русской Америки, зародилась еще у Александра Баранова и начала претворяться Николаем Резановым - одним из первых директоров компании, зятем Баранова. В 1811 году ее осуществил Иван Кусков, основавший и отстроивший Форт Росс. И хотя крепость посещали русские корабли, а ее

140

МНЕНИЯ

удвоившееся население [около 200 человек] занималось сельским хозяйством и разведением скота, мирно ладило с индейцами, она не оправдала себя как земледельческая база. Излишки мяса, сала, овощей еще удавалось вывозить на Аляску, но урожайность пшеницы была явно недостаточной. Форт стал убыточным для компании и в 1841 году последовал приказ жителям "вернуться на Ситху" - в Ново-Архангельск. Форт Росс со всем его имуществом, хозяйством и верфью был продан, а точнее брошен, так как швейцарский авантюрист, купивший его по смехотворной цене в 30 тысяч долларов, не заплатил в конце концов ни цента.

БОЛЬШАЯ ПОЛИТИКА И ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ВОПРОС

Возможно, судьба Аляски и других русских владений сложились бы иначе, не окажись они в кλубке островов

чтобы американским судам был разрешен свободный доступ к побережьям Чукотки, Камчатки, Охотскому побережью, к Курильским островам, к устью Амура. Да они и без разрешения плавали в прибрежных русских водах. Между тем к середние 50-х годов российские мореходы сумели решить важную Амурскую проблему. Экспедиция под руководством Геннадия Невельского окончательно установила, что Сахалин - остров и что вход в Амур возможен для морских судов как с севера, так и с юга. Это дало возможность Петербургу по-иному взглянуть на Приморье и Приамурье, с их плодородными землями и здоровым климатом. Здесь были выставлены листы, основан порт Николаевск-на-Амуре, а по Амуру ^{стали} регулярно спускаться "сплавы" с войсками, вооружением и снаряжением - все это было намного дешевле и быстрее, чем доставка их кругосветным путем. И в этом свете значение Русской

министра иностранных дел Александра Горчакова [кстати, лицейского друга Александра Пушкина] он писал о пришедшей ему мысли "воспользоваться избытком в настоящее время денег в казне Соединенных Северо-Американских Штатов и продать им наши Северо-Американские колонии", которые "приносят нам весьма мало пользы, и потеря их не была бы слишком чувствительна". "Северо-американские штаты, - подчеркивал он, - следя естественному порядку вещей, должны стремиться к обладанию всею Северною Америкою и поэтому рано или поздно встретятся там с нами, и не подлежит сомнению, что овладеют нашими колониями даже без больших усилий, а мы никогда не будем в состоянии возвратить их". Константин предлагал продать Русскую Америку Соединенным Штатам и тем самым "разрешить Аружелюбно и с выгодой для нас вопрос, который в противном случае погибнет

1/сюз/у8

пущена в ход легенда об "аренде"?), но даже руководители Российско-Американской компании. Не сохранилось протоколов или записей обсуждений, в том числе в тщательно ведшихся архивах царя и министра иностранных дел. Окончательное решение о продаже было подписано Александром II 28 декабря 1866 года на "особом заседании", где присутствовало только пять человек. В Соединенных Штатах эту весть восприняли как "царский подарок": здесь еще не отышались от гражданской войны и о подобном "бизнесе" не помышляли. Сохранилось свидетельство посланника России в Вашингтоне Эдуарда Стёкля о

том, что когда вечером 29 марта 1867 года он пришел к Стюарду домой с сообщением об окончательной утряске с Петербургом деталей договора, тот просто не отпустил его. В 4 часа утра "Договор между Соединенными Штатами Северной Америки и Его Величеством Императором Всероссийским об уступке русских владений в Северной Америке Соединенным Штатам, заключенный в Вашингтоне 30 марта 1867 года", был скреплен печатями и подписан. 9 апреля Россия его уже ратифицировала, а с Соединенными Штатами случилась заминка: законодатели не хотели одобрять сделку за "ящик со льдом". Пришлось Стёклю пускать в ход все свое

дипломатическое искусство и даже, говорят, изрядно потратиться, чтобы убедить строптивцев в полезности содеянного для них же самих и добиться желаемого "за" 29 мая 1867 года. Когда весть о продаже Русской Америки дошла до Дмитрия Максутова, волею судьбы ставшего последним ее правителем, тот, как свидетельствовали очевидцы, "пришел в бешенство". Но делать было уже нечего. 18 октября 1867 года с флагштока Ново-Архангельска был слущен бело-сине-красный флаг и поднят звездно-полосатый. Новая история взлета американской Аляски с ее "золотой лихорадкой", а затем и нефтяным бумом была еще далеко впереди. ■

Этот день, освященный Владыкой Антонием, извещенный всем присутствующим залпом торжественного салюта, выступлениями хозяев и гостей, традиционным русским угощением и завершившийся спектаклем под открытым небом «Юнона» и «Авось» в постановке талантливого коллектива Ленинградского театра рок-оперы, - не оставил никого равнодушным. Выставка, составленная из найденных в последнее время экспонатов, усиливала общее впечатление от чудесного дня. Не обошлось и без приятных минут, когда Н.И.Рокитянский вручил неко-

рить за гостеприимство всех, с кем довелось поговорить, побывать в гостях, встретиться на приемах, но это невозможно практически. Поэтому я ограничусь фамилиями Р.Арвидсон, Н.Рокитянского и его супруги Камиллы, супругов Глазуновых А.М. и О.С., супругов А.Ф. и И.А.Соколовых, А.А.Градобоева,

АН СССР по истории внешней политики России, член Ассоциации историков-исследователей Русской Америки, доктор исторических наук, кандидат географических наук
А.И.Алексеев

ОБРАЩЕНИЕ К СООТЕЧЕСТВЕННИКАМ

Граждане России! Дорогие соотечественники!

Над Россией вновь нависла опасность морального, а может быть и физического террора!

Политиканствующие дельцы и Смердяковы от культуры, прикрываясь благостными рассуждениями о победе демократии, начинают кампанию насилия над русской литературой. Предпринята попытка ликвидации российской писательской организации, творческого Союза, сохраняющего традиции русской национальной культуры, так много сделавшего для спасения Родины от экологических бедствий и духовного растления.

Новоявленные жрецы псевдodemократии, все те же, «верно» служившие всем режимам Евтушенко, Черниченко, Бакланов, Рыбаков провоцируют политику расправы над инакомыслящими. Предпринята попытка антидемократического захвата власти в Союзе писателей СССР и Литературном фонде, который всегда был подспорьем для малоумышливых писателей.

Мы обращаемся к вам, соотечественники. Не верьте ни одному слову захватчиков, ни одному их благородному жесту, ибо теперь уже слишком явно видно, что за ними жаждет среванша и мести, ненависть и беззаконие, стравля творческой личности и попранье всех прав человека и гражданина. Мы готовы к худшему, но вы - наши земляки и братья - не должны обмануться в фарисейских посулах «демократов», обретающих тоталитарную власть. Нас жестоко осудит история, если мы допустим своей молчаливой поддержкой гибель возрождающейся нашей духовной культуры.

Мы призываем всех присоединить свой голос протesta против начавшейся кампании

разгрома нашего общего российского писательского Союза!

Краеугольным камнем деятельности писателей, собравшихся в своем доме в Хамовниках со всей России, является спасение духовных начал народной жизни в смутные времена. Поэтому мы объявляем, что не покинем это здание до тех пор, пока не последуют правительственные гарантии на защиту чести, достоинства и свободомыслия человека творческого труда, за суверенную, исторически единую и неделимую Россию, и защищаем свой дом и Россию от погрома. Мы защищаем духовное будущее нашей Родины и наших детей!

Соотечественники, обращайтесь в парламент, в международные организации! Защищайте вместе с нами русскую культуру от насилия!

Дом Союза писателей России



Крылатые фразы

«Знать себя - это понимать свои дурные инстинкты и сознавать свою способность их подавлять...»

К. Менninger

«Мы не знаем, что делать с нашей короткой жизнью, а хотим другую, вечную...»

Анатоль Франс



Русский историк.
Александр Иванович
Алексеев

От всей души

Я не могу покинуть гостепримную страну гордых, сильных и деловых людей, которая называется Соединенными Штатами Америки, не поделившись с читателями газеты «Русская Жизнь» свидими, хотя бы краткими впечатлениями. Большую часть своей уже немалой жизни я посвятил изучению истории освоения русскими людьми Дальнего Востока и Русской Америки. Под последней в географическом отношении понимается территория Алеутских островов, островов Прибылова, острова Св. Лаврентия, полуострова Аляска, островов, лежащих в заливе Аляска и, наконец, северо-западного побережья Северной Америки, до Сан-Франциско. Я написал много книг, статей по этой волнующей проблеме и с душевным трепетом вступал на землю американских городов, столь щедро политую потом и часто кровью русских людей. Казалось, что я знаю во всех подробностях и деталях город Ситку, или Форт Росс, или Нетсек вблизи Кордовы, но все равно сердце билось сильнее, когда я ходил по историческим местам, поистине святым для каждого русского.

Особое удовольствие мне доставило посещение Ситки, Кордовы и, конечно же, Форта Росс. Ну как тут было не порадоваться тому, что американские власти поддерживают начинания ученых, общественности, русского населения в наведении порядка в содержании исторических памятников, в пропаганде исторических усилий ученых. Особенно запомнился день посещения Форта Росс, который при нынешнем руководстве под председательством Д.Миддлтона, кажется, вступает в новую жизнь, которая несколько лет готовилась усилиями инициаторов, таких как Н.И.Рокитянский, Г.П.Третьяков...

Этот день, освященный Владыкой Антонием, извещенный всем присутствующим залпом торжественного салюта, выступлениями хозяев и гостей, традиционным русским угощением и завершившийся спектаклем под открытым небом «Юнона» и «Авось» в постановке талантливого коллектива Ленин-



Джон Миддлтон выступает в форме русского морского офицера в Форте Росс. Позади стоит историк А.И.Алексеев.

торым из нас памятные медали, посвященные 250-летию открытия В.Берингом и А.Чириковым Аляски, открытию, положившему начало русскому периоду Русской Америки.

Я обязательно расскажу об этом, так же как и о днях, проведенных в упомянутых городах в новой своей книге, которая близка к завершению. Приятно отметить также, что книги ученых СССР, переведенные на английский язык, имеются в городских и университетских библиотеках. А неприятно поразил тот факт, что книги, не переведенные, остаются практически неизвестными читателям.

В заключение мне хотелось бы поблагодарить за гостеприимство всех, с кем довелось поговорить, побывать в гостях, встретиться на приемах, но это невозможно практически. Поэтому я ограничусь фамилиями Р.Арвидсон; Н.Рокитянского и его супруги Камиллы, супругов Глазуновых А.М. и О.С., супругов А.Ф. и И.А.Соколовых, А.А.Градобоева,

Е.В.Мак, Г.П.Третьякова, Д.Эшби, Д.Фроста, семьи потомков адмирала К.В.Фрейганга, Д.Миддлтона, Д.Норландера, супругов Н. и Д.Сотто и многих других.

Спасибо всем за сохранение русской истории!

До новых приятных встреч!

Ведущий научный сотрудник института истории СССР АН СССР. Зам. главного редактора серии сборников документов по проблеме «Исследования русских в северной части Тихого океана (ХУШ-ХIX вв.)», издаваемых АН СССР и ЦГАВМФ, член Ученого совета МФТО СССР АН СССР, член Ученого совета АН СССР по истории внешней политики России, член Ассоциации историков-исследователей Русской Америки, доктор исторических наук, кандидат географических наук
А.И.Алексеев